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Постановка проблеми.

Реформування земельних від-
носин в Україні здійснюється уже 
значний період часу. Пріоритетним 
завданням земельної реформи мало 
стати формування ринкових земель-
них відносин, які забезпечили б по-
дальший ефективний перерозподіл 
земельних ресурсів на основі ринко-
вої саморегуляції. Здійснення масш-
табних земельних перетворень на та-
ких величезних територіях обумови-
ло виникнення гострих проблем соці-
ального, економічного і екологічного 
характеру. Належним чином не забез-
печується раціональне використання 
та охорона земельних ресурсів, від-
творення продуктивного потенціалу 
сільськогосподарських земель.

Особливо загострилися питання ра-
ціонального використання і розшире-
ного відтворення земельних ресурсів 

як базису сталого розвитку України. 
Актуальною проблемою сьогодення є 
розв’язання цих питань відповідно до 
принципів сталого розвитку. Особли-
ву увагу слід зосередити на здійсненні 
землекористування шляхом комплек-
сного розв’язання проблем забезпечен-
ня раціонального використання землі, 
важливим аспектом якого є оптиміза-
ція землекористування.

Аналіз останніх наукових 
досліджень і публікацій.

Значна кількість праць вітчизня-
них вчених присвячена проблемам 
оптимізації використання земельних 
ресурсів та раціонального землеко-
ристування. Так, досліджували пи-
тання оптимізації структури землеко-
ристування А. В. Барвінський, В. М. 
Будзяк, Є. В. Бутенко, Й. М. Дорош, 
О. С. Дорош, О. П. Канаш, В. М. Кри-
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вов, П. Ф. Кулинич, А. Г. Мартин, С. 
О. Осипчук, А. Я. Сохнич, А. М. Тре-
тяк та ін. Формуванню наукових за-
сад еколого-економічної оптимізації 
сільськогосподарського землекорис-
тування були присвячені роботи Д. С. 
Добряка, М. А. Хвесика, В. М. Трего-
бчука, М. М. Федорова та ін.

Зокрема, Д.С. Добряк вивчав теоре-
тичні засади сталого розвитку землеко-
ристування в сільському господарстві, 
пропонував систему заходів щодо охо-
рони еродованих земель і підвищення 
родючості ґрунтів, оптимізації розора-
ності завдяки вилученню з господар-
ського обігу земель, розташованих на 
схилах крутістю понад 5°.

О. П. Канаш запропонував консер-
вацію деградованих і малопродуктив-
них земель як одного з основних захо-
дів оптимізації землекористування.

С. О. Осипчук і О. С. Дорош зазна-
чали, що вирішення проблеми опти-
мізації землекористування полягає у 
вдосконаленні еколого-економічних 
критеріїв і методологічних підходів до 
встановлення цільового використання 
земель і визначенні на їх основі опти-
мізованої структури земельних угідь, 
в тому числі із застосуванням механіз-
мів зонування земель.

В. М. Кривов досліджував про-
блеми оптимізації структури угідь у 
господарствах та удосконалення ви-
користання й охорони земель за умов 
формування нових агроформувань на 
засадах сталого розвитку землеко-
ристувань.

Водночас залишаються дискусій-
ними питання, пов’язані з пошуком 
подальших шляхів оптимізації ви-
користання, відтворення та охорони 
земельних ресурсів, удосконалення 
розмірів землекористувань, органі-
зації їхніх територій, проектування 
природоохоронних заходів, струк-

туризації земельних угідь на основі 
концепції сталого розвитку тощо.

Мета статті – обґрунтування 
шляхів оптимізації сільськогосподар-
ських землекористувань у Черкаській 
області відповідно до принципів ста-
лого розвитку.

Виклад основного матеріалу 

Нераціональна система землеко-
ристування призвела до тяжких еко-
логічних наслідків, а саме наявності 
таких проявів деградації земель як 
ерозія, техногенне забруднення, вто-
ринне осолонцювання, підтоплення 
та зсуви ґрунтів. 

Високий рівень розораності угідь, 
в тому числі на схилах, значне роз-
ширення посівів просапних культур 
та практично повне припинення ви-
конання комплексу робіт по захисту 
ґрунтів, порушення системи обробіт-
ку ґрунту приводить до погіршення 
стану земель.

В умовах гострої екологічної 
кризи саме екологічна складова є 
пріоритетною. Екологічна ефектив-
ність характеризується можливістю 
зменшення наслідків інтенсивного 
антропогенного впливу і втручання 
в навколишнє середовище, створення 
умов для розширеного відтворення 
природних ресурсів. Україна відно-
ситься до європейських держав з най-
вищою розораністю земель, яка дося-
гає 53,8 % всього земельного фонду, 
у тому числі 77,8 % сільськогоспо-
дарських угідь. Для порівняння: ро-
зораність території США – 19,8 %, 
частка сільськогосподарських угідь 
– 45,6 % від території держави; ро-
зораність території Великобританії, 
Франції, ФРН – від 24,1 до 33,1 %, 
Росії – 7,8 %, Канади – 4,6 % [7]. На-
укою і практикою доведено, що при 
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підвищенні сільськогосподарської 
освоєності й розораності земельних 
угідь істотно знижується екологічна 
стійкість ландшафтів [8].

Слід зазначити, що досягти еко-
логічної та економічної оптимізації 
використання земельних ресурсів 
можливо шляхом землевпорядного 
проектування з дотриманням усіх 
необхідних для цього умов. Серед 
них головне місце посідає систем-
ний принцип, який орієнтований на 
гармонізацію двох складових (еконо-
мічної та екологічної) механізму ре-
алізації цілей системи використання 
земельних ресурсів, забезпечує опти-
мальне співвідношення між еконо-
мічним зростанням та поліпшенням 
якісного стану земель.

 Характерні риси земельно-ресурс-
ного потенціалу Черкаської області ви-
значаються її положенням в централь-
ній лісостеповій частині країни по 
обидва берега середньої течії Дніпра 
та Південного Бугу. Черкаська область 
входить до числа регіонів України, яка 
складає основу аграрного потенціалу. 
Черкаський край є традиційно аграр-
ним регіоном України з багатими чор-
ноземами. Ґрунти області вважаються 
одними з найбільш родючих у країні, 
оскільки рівень врожайності вирощу-
ваних культур перевищує досягнен-
ня інших областей. Однією з якісних 
переваг ґрунтів Черкащини є й те, що 
в кінці 60-х років минулого століття 
Черкащина стала ініціатором інтен-
сивної хімізації сільськогосподарсько-
го виробництва. Як наслідок, за два 
десятиріччя (1960-1980 рр.) в ґрунтах 
області збільшився вміст органічної 
речовини, що забезпечувало вирощу-
вання в області одних з найвищих в 
країні врожаїв сільськогосподарських 
культур. У 1991 р. використання ор-
ганічних та мінеральних добрив знач-

но скоротилося, а вапнування було 
призупинено зовсім. Проте наявний 
потенціал родючості ґрунтів продов-
жує забезпечувати врожай без великої 
кількості застосування добрив. В ці-
лому, природний потенціал земельних 
ресурсів Черкаської області можна 
охарактеризувати як один з найкра-
щих в Україні [5]. Сільськогосподар-
ські угіддя Черкаської області склада-
ють великий земельний потенціал для 
розвитку аграрного виробництва.

Сучасний стан використання зе-
мельних ресурсів Черкаської області 
не відповідає вимогам раціонального 
природокористування. Порушено еко-
логічно допустиме співвідношення 
площ ріллі, природних кормових угідь, 
що негативно впливає на стійкість 
агроландшафту. Сільськогосподарська 
освоєність земель перевищує екологіч-
но допустиму, і протягом років зали-
шилась майже незмінною (табл. 1).

Земельний фонд Черкаської об-
ласті складає 2091,6 тис. га. Значна 
частина земельної площі (69,3 % або 
1450,8 тис. га) – це сільськогосподар-
ські угіддя, у структурі яких 1271,3 
тис. га припадає на ріллю, перелоги 
– 9,0 тис. га, багаторічні насадження 
– 27,4 тис. га, сіножаті – 64,8 тис. га 
та пасовища – 78,3 тис. га .

Площа земель лісогосподарського 
призначення області становить 338,58 
тис. га. Площа земель лісогосподар-
ського призначення, що вкрита лісо-
вою рослинністю складає 318,3 тис. 
га, тобто лісистість території стано-
вить 15,2 % від площі області (рис. 1).

Ступінь розораності території об-
ласті складає 60,8 %, а сільськогоспо-
дарських угідь – 87,6 %. Така надмірна 
розораність території області погіршує 
екологічні умови й можливості саморе-
гулювання агроландшафту, знижує ак-
тивність ґрунтоутворюючих процесів і 
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природної родючості ґрунтів, посилює 
їх ерозію (рис. 2).

Оптимальне відношення деста-
білізуючих чинників (рілля, сади) 
до стабілізуючих (природні кормо-
ві угіддя, ліси, лісосмуги), повинно 
бути менше одиниці. Це означає, що 
розораність території має становити 
для лісостепової зони України 40–45 
% від загальної площі [4]. Також, не 
слід забувати про розораність сіль-
ськогосподарських угідь, де опти-
мальним показником є 50 %.

Основними причинами кризового 
екологічного стану земельних ресурсів 
в Черкаській області є: безгосподар-
ське ставлення до землі, максималь-
ного залучення земель до обробітку, 
інтенсивні технології обробітку землі, 
недотримання науково обґрунтованих 
сівозмін, внесення недостатньої кіль-
кості органічних добрив, недосконала 

система внесення мінеральних добрив 
та невиконання комплексно-меліора-
тивних, природоохоронних, протиеро-
зійних та інших заходів.

Сучасна система землекористуван-
ня має відповідати таким параметрам: 
включати комплекс ґрунтово-меліора-
тивних заходів, спрямованих на роз-
ширене відтворення родючості ґрунту, 
будуватись на оптимальній структурі зе-
мельних угідь агропромислових форму-
вань, враховувати прогресивні технології 
та гармонійно узгоджуватися в агроеко-
системах. Світовий досвід свідчить, що 
підвищення ефективності сільського 
господарства можливе лише за умов ін-
тенсивного використання високородю-
чих ґрунтів і за рахунок зниження вкла-
день у малопродуктивні землі [10].

Оптимізація використання зе-
мельних ресурсів в більшій мірі 
означає зменшення площ орних зе-

1. Зміни земельного фонду Черкаської області за 2012-2014 рр.

Основні види угідь 2012 р. 2013 р. 2014 р.

усього,
тис. га

% до 
загаль-

ної 
площі 

усього, 
тис. га

% до 
загаль-

ної 
площі 

усього, 
тис. га

% до 
загаль-

ної 
площі 

Загальна територія 2091,6 100 2091,6 100 2091,6 100
у тому числі:
1.Сільськогосподарські угіддя 1450,80 69,36 1450,77 69,36 1450,8 69,36
2. Ліси і інші лісовкриті площі 338,70 16,19 338,57 16,19 338,58 16,19
3. Забудовані землі 84,20 4,03 84,45 4,04 84,42 4,04
4. Відкриті заболочені землі 30,50 1,46 30,44 1,46 30,45 1,46
5. Відкриті землі без рослин-
ного покриву або з незначним 
рослинним покривом(піски, 
яри, землі, зайняті зсувами, 
щебенем, галькою, голими 
скелями)

15,50 0,74 15,46 0,74 15,46 0,74

6. Інші землі 171,90 8,22 171,91 8,22 171,88 8,22
Усього земель (суша) 1925,30 92,05 1925,32 92,05 1925,33 92,05
Території, що покриті поверх-
невими водами

166,30 7,95 166,28 7,95 166,27 7,95
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мель, з подальшим переведенням їх 
в екологостабілізуючі угіддя. Щоб 
забезпечити оптимальний показник 
розораності території, загальну пло-
щу землі в інтенсивному обробітку в 
Черкаській області слід зменшити на 

330 тис. га (або 26 %) (табл. 2). 
Тоді показник розораності буде 

в межах допустимого значення – 45 
%. Подальше трансформування цих 
площ в природні кормові угіддя та 
під заліснення забезпечить покра-

Рис. 2. Ступінь розораності території та сільськогосподарських угідь  
в розрізі адміністративних районів Черкаської області

Рис. 1. Структура зеиельного фонду Черкаської області
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щення екологічного стану земельних 
та природних ресурсів в цілому.

Проте, щоб почати процес оптимі-
зації земельних ресурсів, достатньо 
буде забезпечити виведення з інтен-
сивного сільськогосподарського ви-
користання деградованих і малопро-
дуктивних земель шляхом консер-
вації – найбільш дієвим і реальним 
заходом для зменшення розвитку 
ерозійних процесів та інших видів 
деградації ґрунтів.

Як відомо, до малопродуктивних 
земель належать сільськогосподар-
ські угіддя, ґрунти яких характери-
зуються негативними природними 
властивостями, низькою родючістю, 
а їхнє господарське використання за 
призначенням є економічно малое-
фективним.

В області нараховується 361,8 тис. 
га деградованих та 108,8 тис. га ма-
лопродуктивних земель. В 2014 році на 
території Черкаської області консерва-
ції земель не проводили. Потребують 
консервації 139,2 тис. га деградованих 
та малопродуктивних земель (табл. 3). 

Напрями консервації (реабілітація 
і трансформація) деґрадованих і ма-
лопродуктивних ґрунтів можуть бути 
наступними: ґрунти легкого механіч-
ного складу – під заліснення; пору-
шені землі з виходами порід, розмиті 
й сильнозмиті ґрунти – подальше за-

луження і використання під пасови-
ща з нормованим випасом худоби; 
середньозмиті ґрунти на складних 
схилах крутизною понад 5º – залу-
ження з використанням під сіножаті; 
деформовані ґрунти – під заліснен-
ня; засолені, середньо- і сильносо-
лонцюваті ґрунти повертаються у 
природний стан природним шляхом; 
тимчасова консервація (реабілітація) 
шляхом залуження; солонці та солон-
чаки – постійна консервація шляхом 
трансформації у пасовища; перезво-
ложені та заболочені ґрунти природ-
но ренатуралізуються (високе зволо-
ження дає їм змогу швидко заростати 
природною флорою).

Після виведення 139,2 тис. га де-
градованих та малопродуктивних 
земель рівень розораності території 
становив би 54 %, що значно мен-
ше ніж показник в сучасному стані. 
Зниження розораності при оптималь-
ному використанні сільськогоспо-
дарських земель сприятиме значно-
му скороченню ерозійних процесів, 
стійкому підвищенню продуктивнос-
ті агрофітоценозів і зростанню еко-
номічної окупності сільськогоспо-
дарських формувань з подальшим їх 
розвитком (табл. 4).

Однак на сучасному етапі вико-
ристання земельних ресурсів значні 
площі деградованих та малопродук-

2. Оптимізація площ сільськогосподарських угідь

Загальна площа 
земель

у тому числі ступінь розораності, %
сільсько-госпо-
дарські угіддя

рілля загальної пло-
щі земель

сільсько-госпо-
дарських угідь

тис. га
існуючий стан

2091,60 1450,80 1271,30 60,8 87,6
після впровадження пропонованих заходів

2091,60 1450,80 941,30 45,0 64,9
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тивних орних земель, які необхідно 
вилучити з ріллі, залишаються в ак-
тивному обробітку.

Проте Державна служба України 
з питань геодезії, картографії та ка-
дастру у Черкаській області підгото-
вила проект «Регіональної програми 
розвитку земельних відносин у Чер-
каській області на 2014-2020 роки», 
що має на меті проведення робіт зі 
встановлення та зміни меж населе-
них пунктів; з повторної грошової 
оцінки земель населених пунктів; з 
проведення грошової оцінки несіль-
ськогосподарських земель за межами 
населених пунктів; з інвентаризації 
несільськогосподарських земель в 
межах та за межами населених пунк-
тів; з консервації деградованих та ма-
лопродуктивних земель.

Висновки.

Земельні ресурси залишаються 
одним із найважливіших видів ре-
сурсів області. В сучасних умовах до 
інтенсивного сільськогосподарського 

обробітку слід залучати продуктивні 
сільськогосподарські землі, третина 
має залишатися у природному стані, 
що забезпечить екологічну рівновагу 
у природі та сприятиме одержанню 
більших валових виходів продукції з 
одиниці площі.

Реалізація запропонованих захо-
дів з оптимізації структури сільсько-
господарського землекористування 
Черкаської області, а саме виведення 
площ деґрадованих і малопродуктив-
них ґрунтів з інтенсивного обробітку 
та подальша їх консервація, дозволить 
ефективно використовувати землі без 
значного негативного впливу на ґрун-
ти і одночасно досягати заданого еко-
номічного ефекту. Тобто, щоб почати 
раціоналізацію використання земель-
них ресурсів, слід зменшити показник 
розораності території до оптималь-
ного значення (40%). Відповідно до 
запропонованого способу оптимізації 
земельних угідь та ріллі зокрема, не-
обхідно вилучити близько 350 тис. га 
орних земель. Ефективним заходом 
з поліпшення екологічної ситуації 

3. Наявність деградованих і малопродуктивних земель  
та їх консервація у 2014 р.

Деградовані та ма-
лопродуктивні землі

Площа на 2014 
рік, тис. га

Проведено кон-
сервацію,тис. га

Потребують першочер-
гової консервації, тис. га

Деградовані землі 361,8 - 95,8
Малопродуктивні землі 108,8 - 43,4
Усього 470,6 - 139,2

4. Оптимізація структупри сільськогосподарських угідь

Загальна площа 
земель

У тому числі Ступінь розораності, %
сільсько-госпо-
дарські угіддя

рілля загальної пло-
щі земель

сільсько-госпо-
дарських угідь

тис. га
Існуючий стан

2091,60 1450,80 1271,30 60,8 87,6
після впровадження запропонованих заходів

2091,60 1450,80 1132,10 54,1 78,0
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регіону та часткового забезпечення 
оптимізації земельних ресурсів, було 
б забезпечення консервації малопро-
дуктивних та деградованих земель. 
Так, в даному випадку, при консерва-
ції близько 140 тис. га земель, можна 
домогтися зменшення розораності 
території на 6% порівняно з попере-
днім показником. При подальшому 
виведенні ріллі на схилах понад 3° та 
проведенні заходів з заліснення, мож-
на прийти до зниження як розорано-
сті території, так і розораності сіль-
ськогосподарських угідь, а в наслідку 
зменшення сільськогосподарської 
освоєності території.

Оптимізація ефективності вико-
ристання земельних ресурсів вима-
гає науково-обгрунтованого підходу 
до земельних ресурсів. Тому спира-
ючись на модернізовану кадастрову 
систему та ефективне управління зе-
мельними ресурсами шляхом ураху-
вання еколого-економічної складової 
їх оцінки, можна буде досягти суттє-
вого позитивного впливу на економі-
ку регіону та держави вцілому.

Список літератури
1. Вірченко В. В. Методичні і методологічні 

підходи щодо вилучення малопродук-
тивних і деградованих земель з метою 
поліпшення екологічної ситуації / В. В. 
Вірченко // Вісник ХНАУ. – 2004. – № 1. – 
С. 277-279.

2. Бутенко Є. В. Еколого-економічні засади 
раціонального використання земель сіль-
ськогосподарських землекористувань (на 
прикладі Черкаської області) : монографія 
/ Є.В. Бутенко, Н.М. Бавровська – К. : МВЦ 
«Медінформ», 2012. – 408 с.

3. Зубець  М.  В. Наукові основи агропро-
мислового виробництва в зоні Лісостепу 
України / М. В. Зубець, В. П. Ситник, П. 
Т. Саблук, В. О. Круть, В. П. Буркат. – К. : 

Логос, 2004. – 776 с.
4. Коритник В. М. Удосконалення економіч-

ного механізму ефективного використан-
ня земельних ресурсів / В. М. Коритник // 
Економіка АПК. - 2006. - № 9. – С. 87–88.

5. Осипчук С. О. Еколого-економічна мо-
дель сталого розвитку землекористу-
вання України на середньострокову пер-
спективу / С. О. Осипчук // Землеустрій і 
кадастр. – 2005. – № 1. – С. 45-61.

6. Присяжнюк  М.В. Аграрний сектор еко-
номіки України (стан і перспективи роз-
витку) / М. В. Присяжнюк, М. В. Зубець, 
П. Т. Саблук, В. Я. Месель-Веселяк, М. М. 
Федоров. – К. : ННЦІАЕ, 2011. – 108 с.

7. Агропромисловий комплекс України: 
стан, тенденції та перспективи розвитку. 
Інформаційно-аналітичний збірник / [за 
ред. П. Т. Саблука та ін.]. – К. : ІАЕ УААН, 
2003. – Вип. 6. – 764 с.

8. Созінова О. О. Еколого-агрохімічна паспор-
тизація полів та земельних ділянок: Керів-
ний нормативний документ / О. О. Созіно-
ва. – К. : Аграрна наука, 1996. – 24 с.

9. Сохнич А.  Я. Ландшафтно-екологічні ас-
пекти управління земельними ресурса-
ми / А. Я. Сохнич, Л. М. Тібілова  // Еко-
номіка АПК. – 2006. - № 5. – С. 27-28.

References
1. Virchenko, V. (2012). Metodicni I metodolog-

ichni pidhodu vulyghena maloproduktuvnuh 
I degradovanuh zemel z metou polipshena 
ekologichnoy sutyacii [Methodical and meth-
odological approaches to remove unproduc-
tive and degraded land to improve the envi-
ronmental situation]. Visnuk HNAY, 277-279.

2. Butrnko,  E.,  Bavrovska,  N. (2011). Ekolo-
go-ekonomichni zasadu rachionalnogo 
vukorustana zemel silskogospodarskogo 
priznachena (na prukladi Gerkaskoi oblas-
ti) [Ecological and economic principles of 
sustainable use of agricultural land use (for 
example, Cherkasy region)]. monografia, 
MBC Medinform, 408.



100  № 1-2’2016

Землеустрій, кадастр і моніторинг земель

3. Zubrech, M., Sutnuk, B., Sabluk, P, Krut, B, 
Burkat, B. (2004). Naukovi osnovu agropro-
muslovogo vurobnuctva v zoni Lisostepu. 
[Scientific bases of agricultural production 
in the area steppes of Ukraine] Logos, 776.  

4. Korutnuk,  B. (2006).  Ydoskoalena ekono-
michnogo mehanizmu efectuvnogo vu-
korustana zemelnuh resyrsiv [Improving 
economic mechanism of effective land use] 
Economica APC, 776.

5.  Osupchuk, S. (2005) Ecologo-economichna 
model stalogo rozvutcy zemlecorustyvana 
Ukrainu na serednostrocovu perspectuvy.[ 
Ecological and economic model of sustain-
able development of land Ukraine in the 
medium term]  Zemleystriy I cadastr, 45-61.

6. Prusagnuk, M., Zubeg, P., Sabluc, B. Mesel-Ve-
selak, M., Fedorov M. (2011) Agrarnuy sector 
economici Ukraini (stan I perspectuvu rozvut-
cu) [The agricultural sector of Ukraine (state 
and prospects)] NNCIAE, 108. 

7. Sabluka,  P. (2003). Agropromuslovui com-
plex Ukrainu: stan, tendencii ta perspec-
tyvu rozvutky. [Agriculture of Ukraine: 
state, trends and prospects]  Informaci-
ino-analituchnui zbirnuk. IAE YAAN, 764 .

8. Sozinova, O. (1996) Ecologo-agrohimichna 
pasportuzacia poliv ta zemelnuh dilanoс: 
Kerivnui normatuvnui document. [Ecolog-
ical and agrochemical passport fields and 
land: The governing regulatory document]. 
Agrarna nauka, 24

9. Sohnich,  A.,  Tibilova,  L. (2006) Landshaft-
no-ecologichni aspect upravlina zemelnu-
mu resyrsamu. [Landscape and environ-
mental aspects of land management] Eco-
nomica APK, 27-28

***
Бутенко Е.В., Касянчук В.В.
ЭКОЛОГО – ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОПТИ-

МИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТ-ВЕННОГО 
ЗЕМЛЕИСПОЛЬЗОВАНИЯ НА РЕГИО-
НАЛЬНОМ УРОВНЕ

Раскрыты особенности оптимизации 
и  формирования  рационального  земле-
пользования в государстве. Изучена про-
блема  несбалансированности  земельно-
го фонда региона. Предложенный способ 
оптимизации  земельных  угодий  с  целью 
достижения  экологического  равновесия 
агроформирований  Черкасской  области 
за счет мер по выводу пахотных земель 
с  интенсивного  сельскохозяйственного 
возделывания.
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